

论玉米在吉林省的战略地位及提高综合经济效益的途径

石桂春

赵 明

(吉林省农机校,公主岭 136100) (吉林省农科院玉米所,公主岭 136100)

吉林省玉米种植面积约 234 万公顷,总产量达 125 亿公斤。相对集中分布在四平、长春、松源三个市,具有明显的区域化、专业化生产的特点。我省近十年来玉米面积的迅速扩大,单产水平的大幅度提高主要原因在于社会需求、科技进步、适宜的自然条件和农业投入的增加四个方面。当前省内各方面对发展玉米生产的看法不一,认识分歧较大。主要有两种意见:一是认为玉米是形成农业大省、工业小省、财政穷省、高产穷县的主要根源,主张必须放弃玉米优势;二是认为玉米在我省经济全局中的主导作用是积极的。同时也存在一些问题,主张在保持玉米资源优势的基础上,将其转化为经济优势,提高玉米的综合经济效益。我认为,我省工业、财政等方面存在的一些问题无论是从其成因分析,还是就其解决途径都不会随着玉米优势的消失和放弃而得到根本解决。摆在全省上下的唯一选择是将玉米优势转化为经济优势,全面提高玉米的综合经济效益,以适应社会主义市场经济的需要。

1 玉米在全国国民经济中的战略地位

1.1 玉米是我省农村经济的重要支柱

据估测我省中西部地区农民 70% 的收入,80% 的货币收入来自于玉米生产和销售。玉米产量的丰欠,价格的高低牵动着普通农民家庭的农业再生产和生活水平。玉米的优势地位是广大农民按照经济效益原则,进行自我选择的结果。

1.2 玉米为我省畜牧业发展创造了基本条件

玉米作为一种能量饲料,在配合饲料中的比例达 60% 以上。我省 100 多亿公斤的玉

米秸秆产量,除用于烧柴外,又为养牛业的发展提供了极为丰富的粗饲料资源。近几年来,我省畜牧业产值大约以 10% 的速度递增,其总产值已达 40 多亿元。在农业总产值中的比例已由 1985 年的 15% 上升至近 20%。猪禽、大牲畜年消耗玉米达 32.5 亿公斤,以玉米秸秆作为主要饲料资源的养牛业也获得了空前发展。与其它许多饲料短缺省份相比,我省由于有玉米优势作为支撑条件,在未来的畜产品商品生产竞争中处于比较有利的地位。

1.3 玉米加工能力居于全国前列

目前我省玉米加工业的生产能力可转化玉米 17 亿公斤,约占全国玉米加工能力的三分之一。实际 1990 年食品工业利用玉米总量为 6.5 亿公斤,占玉米总产量 5.2%。具有 80 年代国际先进水平的 10 万吨淀粉生产能力的大型企业两家。全省玉米食品工业产值约 10.3 亿元,已经成为全国玉米加工利用的主要省份之一。

1.4 玉米为保持和调节农业生态平衡,建设持久农业创造了物质基础

长期以来,由于我省受农村生活能源严重短缺的制约,在西部草原地区,人们不得不靠大量掠夺草原来维持生活;在中部农业区每年秸秆产量也只能勉强解决农民烧柴的需要。有机物质生产与需求长期处于失衡状态,学术界长期呼吁提高有机质投入水平的建议,由于缺少物质基础不可能得到实现。从而引发了“草原三化”,耕地有机质下降等一系列严重的农业生态问题,使农业环境质量面临危机。人们普遍为我省农业能否得到持续发展感到担忧。但是随着玉米生产的发展和生物产量的提高,80 年代以来我省农村生

活能源问题得到了彻底解决,草原压力开始减轻。长期以来,耕地有机质下降的局面也将会随着玉米秸秆和根茬的还田逐步得到解决。玉米生产的发展,在客观上使我们找到了摆脱农业生态环境日趋恶化的有效途径。

1.5 玉米是我省最大的出口创汇产品

近年来我省玉米出口量稳定在25~30亿公斤,年创汇2亿多美元,占我省外贸出口额的40%。在没有其它替代出口产品的情况下,玉米出口对于保持我省的外汇收支平衡,支撑对外开放中的技术,设备引进和商品进口起着极为重要的作用。

1.6 玉米大大提高了我省在全国的战略地位

由于我省玉米生产所具有的大量调出和战略储备能力,使得吉林省在全国的战略地位不断得到提高。以此作为条件,多年来我省取得国家诸多方面的支持。我们认为,无论是在计划经济条件下,还是在市场经济体制中,保持和发展吉林省在全国的战略地位都是非常重要的。

2 玉米市场预测与产业发展战略

2.1 市场预测

在国际农产品市场上与玉米主要出口国美国相比,我省对日本、俄罗斯、东南亚的玉米贸易具有明显的地理优势。国内市场根据《2000年中国粮食发展战略》的预测,随着人口增加、耕地减少和生活水平的提高,需求大于供给将是我国粮食生产的主要矛盾。其中玉米将是最短缺的农产品之一,与其它农产品相比我省的玉米具有相对稳定大量调出的能力。在国际、国内的玉米贸易中以其优良的质量和较为便宜的价格具有相当的竞争力。无论是出于保持我省在全国战略地位的考虑,还是鉴于目前省内玉米的转化、加工能力有限的实际状况,在讲求经济效益的前提下,玉米以原粮形式输出仍然是必要的。玉米调出的数量以大体稳定在40亿公斤左右为宜。调出数量过少,我省农产品卖难问题难以解决。但是调出数量太多,又会造成运输紧张,资金占用过大,失去我省对国内玉米市场和

价格调控的主动权,不利于我省玉米综合经济效益的提高。省内消耗:畜牧业每年消耗玉米为32.5亿公斤。按照略低于目前的发展速度,预测2000年我省畜牧业消耗玉米可能达到50亿公斤。加工业用玉米目前为6.5亿公斤,预测2000年将会达到15亿公斤。城乡口粮用玉米,每年消耗量目前为17.5亿公斤,到2000年需求量将下降为12.5亿公斤。每年损耗1亿公斤。综上所述,目前省内玉米需求量为57.5亿公斤,到2000年省内需求总量增加为78.5亿公斤。如果稳定保持40亿公斤的玉米调出能力,我省目前玉米总产量宜控制在100亿公斤。随着省内对玉米需求的不断增加,到2000年玉米总需求量可增至120亿公斤,玉米种植面积应根据市场需求和运输能力做一些必要的调整。近期应减少10%~15%。以后新增玉米需求量可通过提高单产,辅之以适度增加面积加以解决。

2.2 玉米的产业发展战略应该走以转化加工增值为主、原料调出为辅的路子

我省的粮食生产经过80年代的空前发展,实现了由自给自足型向原料调出型的根本转变。在实现这种转变过程中,广大农民实现了脱贫,收入水平得到了显著提高。粮食经营单位也曾获得了可观的经营利润。但是,近几年来玉米产量相对稳定,价格下跌和农业生产资料价格连续大幅度上涨,出现了农民收入徘徊,增产不增收,效益下降,粮食经营亏损等一系列问题。农业和整个经济的发展遇到了新的难题,已经到了如果没有大的战略举措,问题就难以解决的程度。为此,要集中精力和人力、物力资源不失时机地调整玉米的产业发展战略。用5~10年的时间,在现有粮食大省的基础上,把我省建设成为畜牧业大省和食品生产大省,完成由原料调出型为主向转化增值型的历史转变。实现粮食的转化,加工增值,使我省的国民经济建设真正走上良性循环的轨道,达到富省裕民的战略目标。国内外农业发展的经验表明:没有畜牧业,食品工业这两个相关产业的大发展,农业

综合经济效益就难以提高,效益外流将是不可避免的。据初步估算,在玉米销售价格趋于正常的情况下,每吨玉米的经营利润为60元,畜牧业转化以养猪为标准,每吨玉米获利233元,进行玉米粗加工获利145元。如果继续进行深加工,开发相关产品,随着加工深度的扩展,其经济效益可成倍增长。

3 提高玉米经济效益的途径

3.1 玉米加工业

吉林省玉米粗加工能力相对过剩,深加工和综合利用能力较低,产品结构性矛盾突出。食品工业人才奇缺是影响我省玉米加工业经济效益的主要因素。建议今后对新上马的玉米粗加工项目要严格限制并淘汰一批技术、设备水平低,效益较差的小型加工企业。要注重加大技术和资金投入,引进开发一批高新技术,高附加值产品,上规模、上质量。以大项目综合加工为重点,形成深加工产业优势实现玉米加工增值。重点开发氨基酸工业、淀粉糖工业、化工淀粉、食品添加剂、医药工业、普通白酒等八大系列产品。要努力开拓国际、国内玉米深加工产品市场,从而提高我省玉米加工产品的知名度。要采取措施,引进和吸引一批玉米工业的专门人才。要改变我省不合理的专业教育结构,使之与国民经济结构相适应。

3.2 畜牧业

要进一步提高和坚定畜牧业在我省战略地位的认识,尤其要突出畜牧业是我省农村实现小康目标主要途径的认识。要把外向型(国外、省外)作为畜牧业的发展战略。重点加强畜产品加工与综合利用和销售体系建设这两个薄弱环节。尽快筹建一批大型畜产品加工项目。要突出抓好肉用牛的系列开发,并按着国际国内市场对产品质量要求,按标准组织规范化饲养与加工。使我省牛肉尽快大批量占领市场,要把市场开发、产品开发和畜牧业的规模饲养结合起来,铲除部门分割的管理体制。按照经济规律的客观要求,形成一批集销售、加工与饲料生产、良种供应和指导农

民科学饲养于一体的综合性畜牧业。并赋予其内外贸自主权,使其直接参与国内外市场竞争。

3.3 玉米生产

在玉米单产水平较高的地区,群体的光照条件已成为进一步提高玉米单产的主要限制因子。要突破近几年来这些地区产量徘徊的局面,必须把稳步推广耐密型玉米和发展玉米间作为主要增产措施。今后一、二年内着重抓好耐密型玉米品种的筛选定向和我省近年来最新育种成果的推广。要把生产低水分玉米作为我省优质高效农业、提高玉米综合经济效益的重要途径。通过选择熟期适中,脱水较快的玉米品种,配合田间、庭院降水等行之有效的技术措施,把玉米的收购水份从现在的25%降到18%以下是完全能够办到的。建议各玉米产区要因地制宜,把玉米品种的熟期向早推进一至半个熟期组,要根据玉米的销售季节及其差价,对本地种植玉米品种的熟期进行科学分流。改变单一品种熟期满贯品种的现状,这样可以大大降低玉米的储运、烘晒、霉烂损失等经营费用,加快玉米资金的流通与周转,提高我省玉米的商品品质和竞争能力。同时,可以减少由于年际间温度条件的变化造成产量大幅度波动,起到稳定产量,平抑丰欠,平衡玉米价格,调控市场的积极作用。要根据畜牧业,玉米加工业发展的要求,配套发展青贮玉米、高淀粉、高油、优质蛋白玉米,并使产销直接见面。调整玉米内部种植结构,充分发挥玉米内部结构效益的作用。要按照客观经济规律办事,积极鼓励玉米育种单位逐步发展成为具有自我发展能力的科研、经营型实体。省科技主管部门坚持把玉米作为我省科学研究攻关的重点任务。同时要调整玉米的科研方向,在继续抓好普通玉米育种的同时,加强特殊用途玉米,玉米深加工与综合利用等领域的科技攻关。从而把我省的玉米经济优势建立在现代科技进步的基础之上,创造高附加值产品,以适应日趋激烈的市场竞争。